

走基层
转作风
改文风

记录我们呼吸与共的宁波

第8年

记录时间：2016年10月20日
记录地点：舟山秀山
记者：本报记者樊卓婧

在农历牛年、虎年、兔年、龙年、蛇年、马年、羊年春节后，东南商报先后推出了7组特别报道——“原生态笔记·记录我们呼吸与共的宁波”。猴年春节刚过，我们第8次出发，去倾听、去记录，我们期望凭借这些局部的、细节的记录，留下一份有声有色、有血有肉的微历史……

记录
一个
人
物

金艳婷：不要急，等一等

要接受孩子和自己的不完美

“顺风顺水，没啥变化。”

采访金艳婷的第8年，她给我发了这么一条微信。

对着这条微信，我呆了很久。

在哪儿采访她呢？为了让每年的照片都不同，我绞尽脑汁：从车站到机场，我一次又一次地去过她的单位，也去过她的家，陪着她给女儿买书，陪她看望加班的先生，我们一起吃过饭，喝过茶……

时间也不巧，节后上班的第一周约她，说是只有周末和下一周才有时间，我很纠结：周末我们要去舟山采访，而下一周，要忙市里的两会报道了。

“不要着急，”她说，“总有办法的。”

后来商量的结果，就是周末她和我们一起去舟山，就当带娃出去玩一次。

“你总是这么焦虑干嘛？”出发的时候，她笑嘻嘻地看着我，“你看，不是什么问题都解决了？”

我们去的地方，是舟山的秀山岛。一个半小时的车程，有一搭没一搭地聊着。两个30多岁的女人，话题总离不开日常琐碎。

“这一年真是乏善可陈”，她拉了拉身边的女儿嘟嘟，“除了上班，就是管她。”

嘟嘟上三年级了，高了，也胖了，但眼角眉梢继承了母亲的清秀，笑起来温婉可人。

采访金艳婷的每一年都会说到孩子，从小时候的童言妙语，到兴趣的变化，到关于将来的种种设想，但最终，和多数家庭一样，一切都会为学业让步。她纠结：到底要不要让她去学奥数？

“老师说，如果学有余力，可以尝试，以后总是多点选择，如果平时表现一般，那就算了。”

“这不是等于没说”，我不以为然，“有哪个家长愿意承认，自己孩子资质平平呢？”

她笑笑：“但你反过来想，我们自己都是平平常常的父母，凭什么要求孩子有过人之处呢？”

她说，如果硬要说心态有什么变化，那就是以前一心想培养出一个方方面面都优秀的孩子，把《好妈妈胜地过好老师》之类的育儿书当作圣经，事事都按照书上的来；但现在，心里放松多了。

“你的孩子今年读小学，也会遇到很多事，但是，你不要急，也不要教条，要学会等。”她劝我，很多亲子书都太强调‘技术’，第一步做什么，第二步什么，但什么教育方法是正确的，争论了几千年都没有定论。“你要接受她的不完美，也要接受自己的不完美。对和错没有那么重要，孩子自己会慢慢纠正，并且按自己的方式蓬勃成长。”



一切都在慢慢变好



车开到舟山的洋山码头，我们排队买票准备摆渡。

码头上旅客熙熙攘攘，一个年轻母亲带着两个四五岁的孩子出来，两个男娃追着跑，母亲排队管不过来，金艳婷很自然地帮她看了一会儿。她给孩子们买了话梅和饼干，并且找到开水把他们的水壶灌满。

话题又转到二孩上，早在她当省、市两级人大代表的时候，一次次在两会上听到放开二孩的建议，一年年过去，建议终于变成现实。政策的变化，影响着成千上万个普通家庭的选择和计划，朋友碰头，总会有意无意地问起：“是不是该要个老二了？”

这个念头早在多年前就在她心里蠢蠢欲动过，现在几乎已经彻底放弃。“说说容易，但真的变成一种可能以后，就会想到很多现实问题。有个朋友为了要老二，把房子换大了一倍，又背上一两百万元的债。代价太大，我们不想折腾了。”

但不管怎么说，以前没有选择，而现在可以，这就是一种进步。

说到进步，她又想到去年有一次去嘉兴，到当时刚刚启用的汽车南站去坐车，顿时眼前一亮。

这是她的老单位，我们曾在那采访过她多次，后来她去了机场，车站搬到了鄞奉路，如今车站又回来了，只是候车厅比原来大了很多，售票窗口也多了。

她站在能照出人影的大厅中央，只觉宽敞明亮、赏心悦目，看着身边的人来人往，一时间百感交集。

再回来，曾经的3561班班长只是一个普通乘客，大厅里带着同样微笑服务的大多换成了90后，她几乎都不认识。不过几年，一切焕然一新。

城市的改变大概就是这样，点点滴滴，无声无息，在不经意间积少成多，聚沙成塔。

“你每年都问我有什么变化，”她说，“其实变化总是有的，就是不要急。”

“不急，再等一等”

冬天的海岛很安静，沙滩没什么人，嘟嘟很开心地踩出一个个脚印。海风中还带着寒冷，但丝毫没有影响母女俩的心情，金艳婷随手捡了根树枝，在沙滩上画了个大大的心。

这个年纪，渐渐有了随遇而安的心境。

沙滩上面是一排海景别墅的售楼处，那一片错落的白色小楼已经竣工，明亮的落地窗和深蓝色的阳台点亮了小女孩的眼睛，她说，这好像公主的城堡。

售楼的工作人员热情地请她们进去看看，她的介绍让人心动：这里有真正的私人沙滩，是度假胜地；夏天旅行的人多，可以投资做民宿；而且不贵，“最便宜的那套，才70万元。”

金艳婷专注地听着，不置可否。她现在住的地方，在市中心的老小区，虽然交通方便，但毕竟拥挤而陈旧。她有换房的心思，但也不急于这一时；她当然喜欢这里的“面朝大海，春暖花开”，海景房是许多人的梦想，但是，毕竟太远了，总不能把家安在岛上啊。

不过，她还是愿意多看看，多听听，说不定哪一天，梦想就实现了呢？

采访之后没几天，京、沪等一线城市楼市疯涨，带动了宁波的房价，一时间周围的人都在讨论买房。我问她，你心动了吗？

“不急，”她笑着说，“哪里会一直这么涨下去，再等一等。”

我流水账一样地记录，突然发现，“不要急”是她今年劝我最多的话。

